



责编 宋文
校对 高华

郑州银行
BANK OF ZHENGZHOU
A股代码:002936
H股代码:06196

郑州银行助力郑州高质量发展

客服电话
95097

狠抓执法办案 全年审执结案逾46万件

——郑州市中级人民法院工作报告摘编

2019年以来主要工作

2019年以来,全市法院紧跟郑州国家中心城市建设步伐,狠抓执法办案第一要务,强化审判管理,推进改革创新,加强队伍建设,各项工作取得了新进展。

全年共受理各类案件503225件,审执结461875件,同比分别上升33.3%、47.7%。2020年1至4月,全市法院共受理各类案件113142件,审执结64132件。

关键词: 推进平安郑州建设

坚持宽严相济、罚当其罪,审结一审刑事案件13915件,二审刑事案件1732件,判处罪犯18380人。

依法从严从快惩处黑恶势力犯罪,审结此类案件184件,结案率93.4%,判处5年以上重刑274人。坚持“打财断血”,铲除涉黑恶犯罪经济基础,判处财产刑5964万元,对38人没收个人全部财产。坚决“打伞破网”,审结涉黑恶“保护伞”案件6件。

严厉打击严重暴力犯罪和多发性侵犯群众切身利益的犯罪,审结危害食药安全、扰乱医疗秩序、黄赌毒、醉酒驾驶等案件5046件5137人。从严从快打击妨害疫情防控违法犯罪,审结相关案件4件,以妨害传染病防治罪判处隐瞒出境史造成40多人被隔离观察的被告人郭某某有期徒刑1年零6个月。

高举惩治贪腐利剑。审结贪污、受贿等案件160件,判处有期徒刑182人,其中,副厅级以上2人,县处级13人。严惩涉众型经济犯罪,审结相关案件393件。

关键词: 优化营商环境

围绕经济社会发展大局,出台《全市法院服务保障优化营商环境意见》,提供精准司法服务,审结商事案件116075件,标的2086亿元。

牵头完善自贸区郑州片区法律服务体系,妥善审理投资贸易、多式联运、跨境电商等涉外、涉港澳台案件132件,营造高水平开放环境。

积极参与防范化解金融风险,出台民间借贷纠纷审判指引41条,建立职业放贷人名录,运用穿透式审判思维,妥善审结民间借贷、融资纠纷案件44088件。专项整治“套路贷”、虚假诉讼,排查出相关案件3002件,移交涉嫌犯罪线索1151条。精准对接扶贫领域司法需求,审结涉贫困人口就业、教育、土地承包等案件1981件,为农民工追回劳动报酬7130万元,助力脱贫攻坚,促进乡村振兴。坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,促进黄河流域生态保护和高质量发展,审结环境资源类案件1015件,对违法排污的69家企业发布环保禁止令。依法支持检察机关、社会组织提起的环境公益诉讼案件8件。

严厉打击链条式、产业化侵权行为,对11案15人适用禁止令、从业禁止。加大对重复侵权、恶意侵权的制裁力度,积极适用惩罚性赔偿,提高侵权代价和违法成本。

关键词: 提升市域社会治理法治化水平

监督支持依法行政。审结行政许可、行政登记、行政审批等案件3663件,保障放管服、“最多跑一次”等改革措施落地。审查行政非诉执行案件3086件,裁定准予执行2780件,大力支持商都历史文化区、轨道交通、老城改造等重大项目建设,促进城市品质提升。切实保护行政相对人合法权益,判决确认行政行为违法、撤销行政行为、履行法定职责等441件,提升行政执法水平。

积极引导行政争议实质化解。注重引导行政相对人正确认识和履行权利和义务,促进行政机关完善行政行为,促进行政争议实质化解,以当事人主动撤诉及和解方式结案908件。

推进行政首长出庭应诉常态化制度化,行政机关负责人出庭应诉896人次;组织政府机关旁听庭审801人次,开展联合调研专题研讨17次,向有关单位发出司法建议12份,助推法治政府、法治郑州建设。落实“谁执法谁普法”,坚持开展法律“六进”活动,700余名法官走进乡村、社区、企

业,组织法律咨询、巡回开庭867场次,增强公众法治意识。

关键词: 巩固深化基本解决执行难成果

去年3月,全市法院顺利通过“基本解决执行难”第三方评估验收后,全市法院执行干警仍坚持干劲不减、标准不降,持续加大执行力度,综合运用强制措施,集中开展“提质增效”专项活动,完善长效机制,执行质效核心指标稳步提升。全年执结案件130682件,占全省法院25.4%,实际到位标的额350亿元,占全省法院44.5%,有财产可供执行案件法定期限内执结率98.2%。

加大执行公开力度,完善“一案一账户”,开展执行案款发放专项督查,确保到账案款30天内发放到位。严格终本执行程序适用条件,穷尽执行措施,无财产可供执行案件终本合格率100%。

关键词: 回应群众司法关切

切实维护民生权益。依法审结涉住房、教育、医疗、消费等民生领域案件122617件,切实维护人民群众的人身权、人格权、财产权。密切关注因疫情影响引发的买卖、租赁、施工等合同纠纷,妥善保护当事人权益,审结案件32件,助力复工复产。扎实推进“道交一体化”试点,调解结案2383件,实现交通事故纠纷全流程在线处置、快速解决。

全面落实立案登记制,当场立案率98%以上,稳步推进网上立案、跨域立案。疫情防控期间,坚持司法便民不停歇,依托智慧法院建设成果,积极开展在线诉讼活动,网上立案20662件、调解2084件、开庭6969次、电子送达文书2432份、查控财产信息8212条。推进两个“一站式”建设,践行新时代“枫桥经验”,把非诉解纷机制挺在前面,依托诉调对接中心、人民调解室、线上调解平台,诉前化解纠纷22104件;以“一次办好”为目标,提供集约化诉讼服务,推行保全、送达、委托鉴定、委托评估等诉讼事务一站式办理,提升群众诉讼便利化程度。

关键词: 促进审判体系和审判能力现代化

创新审判管理体制。建立双向问题清单制度,党组每月收集意见建议,集中研判执行态势,下发整改清单,严格督导落实。推行电脑随机

分案,对外减少关系人情干扰,对内促进绩效考核公正。严格审限管理,压缩办案周期,全市法院案均审理天数51天,同比减少17天;法定审限内结案率95.5%,同比上升6.9个百分点。

统筹推进综合配套改革。优化审判资源配置,完善人员分类管理,实施干警双向选择,85%的人力集中在办案一线。持续深化认罪认罚从宽制度改革,当庭宣判率65.4%。大力推行案件繁简分流,出台民事速裁程序操作指引29条,全市基层法院简易程序适用率89.2%,速裁程序适用率44.5%,速裁判决服判息诉率99.3%。2019年12月,经全国人大常委会授权,郑州被确定为全国首批20家民事诉讼程序繁简分流改革试点城市之一。

加快智慧法院建设。推动现代信息技术与审判工作深度融合,发挥大数据、云计算在案件信息检索、法条案例推送、文书生成校对等方面的作用,建成审判决策支持、庭审智能巡查、电子卷宗随案生成等23项应用系统,推广应用“移动微法院”,实现办案办公业务网上办理。持续发挥审判流程、裁判文书、庭审公开、执行信息“四大平台”功能,公开办案节点信息42项,公布裁判文书431237份,直播庭审31522次,让司法在阳光下运行。

关键词: 加强新时代法院队伍建设

坚定不移推进政治建院。邀请专家教授进行十九届四中全会精神专题辅导宣讲,组织377名支部书记、党员干警实地学习长征精神、红旗渠精神、焦裕禄精神,开展全国模范法官、河南省优秀共产党员李庆军学习活动,不断提升基层党组织力和党员干警政治素质。疫情防控阻击战打响后,市法院党组第一时间动员干警备勤备战,每日组织300名志愿者下沉街道社区、高速路口等72个卡口开展防疫执勤,彰显了广大党员干警勇挑重担、不惧危险的过硬作风。

关键词: 积极接受人大监督

全市法院始终坚持在市人大及其常委会监督下开展工作,认真贯彻落实市人大决议,定期报告工作。积极接受市人大常委会对行政审判专项视察,开展“代表委员看亮点”等活动11次。完善结对联络机制,走访代表委员827人次,邀请旁听庭审、见证执行1564人次。用心办理代表委员关注事项,对22件建议、提案,逐一落实,按期办结,及时反馈。

2020 年 工作安排

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,是郑州市实施高质量发展“三年行动计划”起步之年。全市法院将努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,为全市经济社会高质量发展提供更加有力的司法保障。

- 一是提升政治站位,确保法院工作正确方向。
- 二是发挥审判职能,服务保障经济社会发展大局。
- 三是贯彻以人民为中心的发展思想,践行司法为民宗旨。
- 四是深化司法体制改革,提升审判执行质效。
- 五是坚持“四化”方向,打造过硬法院队伍。
- 六是自觉接受人大监督,提升法院工作水平。

郑州全媒体记者 鲁燕

严惩黑恶势力犯罪 去年批捕369人

——郑州市人民检察院工作报告摘编

5月14日,市十五届人大三次会议上,市人民检察院检察长刘海奎作市人民检察院工作报告。

2019年以来主要工作

去年以来,全市检察机关统筹推进刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”,持续推动理念更新、工作转型,各项检察工作取得新成效、实现新突破。

关键词: 护航郑州国家中心城市建设

主动服务高质量发展。持续深化落实服务保障国家中心城市建设的11条意见,为重大项目、产业发展提供司法保障。助力自由贸易试验区、自主创新示范区建设,起诉非法经营、制假售假、侵犯知识产权等破坏市场经济秩序犯罪1713人。开展“保障民族运动会,携手共治污染”专项活动,办理污染环境案件61件,推动全市生态环境质量持续改善。建立“河湖长+检察长”机制,立案10件,督促拆除违法建筑4904平方米,督促清理垃圾1090吨,共建美丽郑州。

积极服务民营企业,出台服务保障民营企业27条具体意见。排查刑事立案后长期不处理、影响民营企业经营的“挂案”20件,已监督纠正18件。起诉黑恶势力侵犯民营企业合法权益犯罪168人,起诉扰乱市场秩序、妨害企业管理等犯罪430人,监督纠正涉及民营企业的不当执行、怠于执行案件3件。

切实保障民生民利。依法严惩群众反映强烈的刑事犯罪,起诉电信诈骗、非法集资等

骗“血汗钱”、赚“黑心钱”的犯罪分子2691人。办理食品药品安全犯罪案件56件,办理公益诉讼案件14件。救助36名生活困难的案件当事人、近亲属。新冠肺炎疫情发生后,全市检察机关依法严惩妨害疫情防控秩序、妨害传染病防治、非法经营、生产销售不符合标准的医用器材等犯罪,提前介入涉疫情防控案件21件,起诉10人。

关键词: 积极回应人民群众平安需求

严厉打击各类刑事犯罪。批捕各类刑事犯罪嫌疑人10468人,起诉21446人。依法惩处严重暴力犯罪和多发性侵犯犯罪,批捕5876人,起诉8773人。构建检察工作与监察工作衔接新机制,受理监察委员会移送案件139件,批捕77人,起诉141人。

全面加强刑事检察监督。监督公安机关立案71件,监督撤案78件;依法决定不逮捕4106人,不起诉1054人;纠正漏捕261人,纠正漏诉189人。对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉47件,法院采纳18件;对6起案件依法认定正当防卫;纠正减刑、假释、暂予监外执行不当472人;立案查处损害司法公正职务犯罪案件2件。

深入推进扫黑除恶专项斗争。依法严惩黑恶势力犯罪,批捕369人,起诉1093人,96%的涉黑恶案件审结超期。办案发现并移送黑恶势力“保护伞”线索129条。

高度重视未成年人权益保障。坚持对侵害未成年人权益犯罪“零容忍”,批捕504人,起诉668人。依法附条件不起诉涉罪未成年人35人,向教育、公安等部门发送治理检察建议19份,并跟踪督促落实。积极推进送法进校园“百千万工程”,10多万师生受到教育。

扎实开展“群众来信件件有回复”工作。办理的4226件来信均在7日内回复来信群众,其中属检察机关管辖的信件1805件,已办结答复1283件。

关键词: 让人民群众感受到公平正义

持续加强民事审判监督。受理不服生效裁判、申请检察机关监督的民事案件1674件,对认为原裁判确有错误的依法提出抗诉和提请省检察院抗诉137件,发送再审检察建议55件。深入开展虚假诉讼专项监督,作出监督11件,涉案金额3400余万元,移送公安机关立案6件。

稳步开展行政检察监督。受理裁判结果监督案件230件,办结159件,同比大幅增加。提出抗诉和提请省检察院抗诉13件。受理审判程序中违法行为监督案件15件,已向法院发送检察建议12件,全部被采纳。向相关行政机关发送检察建议13件,采纳10件。在全省率先实施行政诉讼监督公开听证制度,对41件具有重大信访风险的行政诉讼监督案件公开听证。

大力推进民事行政执行监督。受理民事执行监督案件124件,发送检察建议66件,法院全部采纳。针对未穷尽财产查询措施、违法终结执行等问题,发送检察建议66件。对拒不执行判决、裁定构成犯罪的,依法起诉171人。深入开展行政执行监督,受理此类案件118件,发送检察建议107件,采纳101件。

关键词: 聚焦热点做好公益诉讼

紧扣公益保护全面履职。作为公共利益的代表,努力当好公益“看护人”,共受理案件线索646件,立案调查374件,办理诉前程序案件243件。实现生态环境和资源保护、食品药品安全、国有土地使用权出让、国有财产保护、英雄烈士名誉荣誉维护等立法授权领域全覆盖。严格诉前程序认真履职。对拟提起公益诉讼的案件,向行政机关发送检察建议217件,发现的问题通过诉前程序全部得以解决。督促修复被毁林地、耕地、湿地1823亩,复垦被非法改变用途和占用的耕地110亩。

用好诉前手段强化履职。对群众反映强烈的16起案件提起公益诉讼。

关键词: 创新驱动 转型发展

持续深化司法责任制改革。建立健全员额检察官遴选、培训、考核、晋升、退出等管理机制,新入额9人,按期晋升或择优选升93人,退出员额53人。加强检察官办案监督,对7053起案件开展检查和质量评查,并将评查结果作为员额检察官业绩考核的重要依据。

全面推开“捕诉一体”改革。圆满完成内设机构改革,市检察院设立10个检察部,基层检察院设立3~5个检察部。改革后,批准逮捕案件平均办案期限缩短3.8%,提起公诉案件平均办案期限缩短32.7%。

认真落实刑事认罪认罚制度改革。共办理认罪认罚从宽案件16304人,占同期刑事案件总数的72.3%,提出的量刑建议90.7%被法院采纳。监督纠正阻碍律师行使执业权利问题12件。

关键词: 打造过硬检察队伍

以抓实党建为引领强化思想政治建设。以“不忘初心、牢记使命”主题教育为抓手,把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯通起来,压实党建工作责任,提升党建工作规范化科学化。

以司法能力建设为牵引提升司法水平。实施专业人才培养、青年英才培养、岗位素能提升和业务专家引进计划,固根本,提潜能。改善人员结构,招录公务员42人、辅警12人、书记员268人,检察队伍更富活力。

以纪律作风建设为保障推进从严治检。完成对2个基层院的巡察和4个基层院的巡察整改检查,充分发挥巡察利剑作用,更好促进各项工作提质增效。

2020 年 工作安排

2020年,全市检察机关将统筹推进检察业务、检察队伍、检务保障建设,为郑州经济社会发展贡献检察智慧、检察力量。

- 一是以党的领导为统领,持续抓好政治建设。
- 二是以服务大局为己任,主动保障国家中心城市建设和市委政府中心工作,主动作为,创新举措,提供更加优质的检察产品。积极主动服务企业复工复产,促进形成法治化营商环境。聚焦人民群众反映强烈的现实利益问题,持续开展专项监督。
- 三是以司法办案为中心,积极参与和促进社会治理现代化。坚决打击危害国家安全、公共安全和群众生命财产安全的各类犯罪;积极化解矛盾纠纷,确保全市安全稳定。持续做好“群众来信件件有回复”工作,促进形成共建共治共享的社会治理新格局。
- 四是以转型发展为契机,努力提升法律监督能力水平。严格落实“求极致、过得硬”要求,促进刑事、民事、行政、公益诉讼等各项检察工作全面协调充分发展。提升改革集成水平,协同落实司法责任制、检察职业保障、刑事诉讼制度改革等各项改革部署,让检察工作更加科学、更加公正、更加高效。
- 五是以队伍建设为抓手,进一步夯实检察工作根基。

郑州全媒体记者 鲁燕